

**SUSCRICION**  
 En la capital. 4.50 plas. trimestre  
 Fuera de la capital. 6 id. id.  
 Titular, en oro. 18 id. semestre  
 Titular, en oro. 25 id. id.  
 Titular, en oro. 7.50 id. trimestre  
 Extranjero. 7.50 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado  
 Redacción y Administración, calle del Progreso  
 núm. 4, 5.º, 1.ª

# LA LUCHA

**ANUNCIOS**  
 En la primera pag. 1 pla. línea. En la segunda, 75 cént. En la tercera, 50 cént. En la cuarta, 25 cént. y a los suscritores 12. Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 10 cént. en adelante y además 15 cént. de rebaja que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio. Comunicados y remitidos, de 1.50 a 3 pesetas la línea, a juicio de la Administración. Corresponsal en París para anuncios y recibidos, A. Lorette, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona martes 25 de octubre de 1898

NUMEROS SUELTOS  
25 cént.

N. 6.598

## Agarrarse, caballeros

Como esto de la moralidad pública anda por las bambalinas, como diría un revistero de teatros de esos tan ramplones como por ahí se usan, resulta que la hoja de *El Nacional* ha producido en el campo fusionista un efecto de terror tan grande, que han transcurrido algunos días y todavía no han vuelto en sí del asombro que les ha producido ese trueno gordo, muy parecido en el estruendo á una bomba de dinamita ó al estallido de un polvorín á las doce de la noche.

Ribot, el cuñado de Maara y pariente de Gamazo, gobernando la provincia de Cádiz, afirma *El Nacional* que ha cometido ó consentido actos indignos de toda autoridad prestigiosa, inmoralidades increíbles penadas por la ley, y ello lo ha dicho con pruebas y guardando testigos en cartera de tal modo y con tal firmeza, que se estremecieron los cimientos del fusionismo, se escandalizaron los hombres, se asombraron los pueblos y quedaron petrificados de horror y espanto los que chupan el biberón del presupuesto, al ver que la sacudida era tremenda y que amenazaba cuartear el edificio de la situación.

Malejo ha quedado el negocio; maldiciones pesan sobre nuestro amigo y compañero el director de *El Nacional*, pero más son las desdichas que pesan sobre este pueblo desdichado por culpas que no ha cometido y faltas que no debiera pagar bajo ningún concepto. Hay muchos Ribots en esa familia de famélicos insaciables, hay infinidad de gentes sin aprensión en esa familia hoy atribulada, se mueven muchos hambrones en ese partido desprestigiado y existe la red caciquera en toda la nación, red mugrienta saturada de millones de millones de microbios que explotan, infeccionan y desdoran á un país tan merecedor de que se procure su felicidad por todos los medios y por todos los sistemas conocidos.

Pero vayan ustedes con andróminas á esta gente disfrazada de liberal, más reaccionaria y desmoralizada que aquellos polacos que echó á rodar O'Donnell en Vicalvaro en 1854 y barrió la semembrina rudamente en 1868; aquí se abusa de la paciencia del pueblo de manera que no tiene nombre; aquí se explota al contribuyente como nunca se conoció; aquí existen tapaderas para todas las inconveniencias y trapos sucios para toda reclamación; aquí no se respeta nada de cuanto merece respeto, y hasta la decencia se tiene por tontería y la honradez por traje pasado de moda.

Y no hay que darle vueltas; esto no tiene cura más que de un modo, y seguramente el remedio sería más malo que la enfermedad, por lo cual, á estar en nuestra mano lo renunciaríamos por no probar nueva fortuna y meter á la nación en fregados que la colocarian en situación más difícil que en la que se encuentra; porque cuidado, que para mayor dificultad, hay necesidad de que lo de arriba se venga á bajo ó cambien su naturaleza los elementos que hoy imperan.

En nuestra larga carrera política no recordamos haber conocido un estado de cosas tan graves como el que presenciáramos; esto es un verdadero desquiciamiento; aquí nadie está en su puesto, se han invertido los términos

sociales; la política es un verdadero cienpiés; el país un cuerpo anémico sobre el que se ceban los parásitos de todas las órdenes y las sanguijuelas de todas las clases, desde la parda á la blanquiza, que chupan sin medida ni compasión.

Suárez de Figueroa ha merecido y merece el aplauso público; de su pluma se ha desprendido el desquiciamiento del partido mal llamado liberal y, á no tardar, es casi seguro, evidente que esta gente que nos agobia y que ha puesto á la Patria en el trance en que se encuentra, desaparezca para siempre del estadio de los partidos para emigrar por los ámbitos del más grande de los desprestigios. Los gamacistas quieren marcharse de las filas por no haber podido sostener al pariente del jefe de su grupo; el capitán general de Madrid ha presentado la dimisión; *El Correo* de Sagasta llora tristemente las ruinas de su Palmira y todos los signos acusan un desquiciamiento general, un sálvese el que pueda, porque la decrepitud ha hecho su efecto y la maldición del país tiene medio aplastado á los hombres descreídos de esta nación sin ventura.

Hay pues que gritar á esas gentes que se tambalean aquello de «agarrarse, caballeros, que el piso se hunde»; y el piso se mueve, el edificio se cuartea y no tardará el día venturoso de que España se vea libre de tanto malandrín como la deshonra, según es prueba evidente esta provincia pasto de todos los egoísmos y olla de todas las desaprensiones.

«Agarrarse, caballeros fusionistas á la usanza de los caciques», que puede venir un cataclismo y podeis ser víctimas de vuestras harturas.

## Revista internacional

El viaje del emperador de Alemania y la cuestión de Fashoda, son en la actualidad los asuntos que tienen monopolizado el espacio que la prensa dedica á la política internacional, razón que nos obliga á dedicar exclusivamente á ellos nuestra crónica de hoy.

El viaje de Guillermo II resulta ahora de más trascendencia política de lo que se creyó en principio, como lo demuestran los recelos de Francia, Rusia ó Inglaterra y las palabras pronunciadas por el Kaiser al recibir en la embajada á la colonia de su país.

No se concretó el Emperador á declarar que las relaciones de Turquía y Alemania eran cordialísimas, sino que dijo que ambos Estados estaban en condiciones de prestarse mutuo apoyo y de estrechar más la cordialidad que entre ellos existe, no obstante las diferencias de raza y religión.

Estas declaraciones, existiendo el precedente del apoyo prestado por el Gobierno de Berlín á la Sublime Puerta, tanto en el conflicto con Grecia como en los asuntos de Armenia y Créta, tienen trascendental importancia, pues revelan, además de una amistad verdaderamente firme, propósitos, si bien sospechados, hasta la fecha cuidadosamente ocultos.

Haciéndose cargo de todo esto el sesudo diario *Nevoiti*, de San Petersburgo, aconseja á Francia y Rusia que observen y estudien detenidamente cuanto tenga lugar en el Imperio otomano con motivo del viaje del Kaiser, para que si no es posible evitar la cesión de territorios, ellas exijan y obtengan concesiones equivalentes á las conseguidas por Alemania.

La prensa francesa, no obstante lo muy embargada que tiene su atención lo de

Fashoda, dedica bastantes líneas al asunto que hace á los rusos aconsejar a la doble alianza en los términos que dejamos consignados, y poco más ó menos piensa lo mismo que el *Nevoiti*.

A los franceses preocupa también el viaje del emperador de Alemania por lo que pudiera ocurrir en Tierra Santa respecto á los cristianos de Oriente, y que debido á esto goza de bastante influencia y preponderancia en Palestina.

Al saberse que Guillermo II visitaría á Jerusalén, el Vaticano y la vecina República se pusieron de acuerdo, primero para dificultar la visita de aquel á los Santos Lugares, después, en vista de lo peligroso y difícil que era el camino emprendido, para defender el protectorado francés y evitar que el protestantismo adquiriera preponderancia en aquellos territorios, dando este lugar á que en la Corte de Alemania hubiera contrariedades y disgustos, contrariedades y disgustos que han tenido por consecuencia la casi completa interrupción de las relaciones existentes entre el Papado y el Gobierno alemán, y el relevo del representante alemán cerca de la Santa Sede, Mr. de Bulow, diplomático que gozaba muchas simpatías en el Vaticano.

El Emperador Guillermo, en vista de los recelos que su futuro viaje suscitaba al Pontífice y al Gobierno francés, se apresuró á declarar que lo mas que haría era pedir el protectorado de los protestantes, pero esto no ha calmado las zozobras que en el Vaticano y en Francia han creado los proyectos del Kaiser, y el asunto continúa preocupando y manteniendo el disgusto, no sin fundados motivos, por la sencilla razón de que la política internacional de Alemania, sobre todo en lo concerniente á expansión de dominios, tiene bastante parecido, de algunos años á esta parte, á la que desde tiempo inmemorial viene observando Inglaterra.

Tanto el Gobierno inglés como la prensa de Londres, observando atentamente la tradicional política de Inglaterra, continúan mostrándose en actitud agresiva respecto á Francia por la cuestión de Fashoda.

No contento el gabinete británico con emplear frases duras y enérgicas, y adoptar resoluciones terminantes acerca del asunto, sin duda por no dar esta conducta los resultados que él apetece, organiza fuerzas navales y las mueve, para recordar su poderío marítimo y hacer ver que se halla dispuesta y preparada para la guerra, que no desea, pero que no reparará si los franceses la quieren, como ha dicho un importante diario de Londres.

La organización de la nueva escuadra del canal de la Mancha, que además de ser la mas poderosa está mandada por uno de los mejores almirantes británicos, sir H. F. Stephenson, y tripulada por escogida oficialidad y marinería, ha producido no pocos disgustos y temores en Europa, por compaginarse mal con las corrientes pacíficas que se deben al proyecto del desarme, y más que por esto, por constituir tal organización y movilización un alarde de fuerza y una amenaza, nunca como hoy tan improcedentes, por hallarse la cuestión de Fashoda entregada á los diplomáticos.

Efectivamente; es algo estemporánea la organización de esas fuerzas navales por lo que se refiere á lo de Fashoda, pero no tanto como se dice, y nada en absoluto si solo se mira al asunto bajo el punto de vista de los intereses de la Gran Bretaña. Además de esto, ¿quién que sea extraño al Gabinete inglés puede asegurar que los preparativos que tantos recelos han suscitado, no hayan sido hechos con fines que

nada tengan que ver con la cuestión del A' to Nilo?

Téngase presente que Tánger constituye el sueño dorado de Inglaterra, y que el Gobierno británico á raíz de haberse firmado el protocolo de Washington, mostró temores de que España intentara desquitarse en África de lo que perdió en el mar de las Antillas.

Oh. Bopheer.

MADRID AL DIA

## LAS PRIMERAS LLUVIAS

Ya hicieron su presentación las primeras lluvias otoñales, y hoy en Madrid son más las tristezas y melancolías que el buen humor y las satisfacciones.

Son los imprescindibles y puntuales heraldos del fatídico invierno, y su aparición llena de preocupaciones las mentes, por que vienen á plantearnos problemas cuyas soluciones son tan difíciles como precisas.

En el campo es bendecida su llegada; porque preparan el terreno para la semembra; pero en la ciudad, donde sembramos favores que nos producen desengaños, se las recibe con cara fosca y arrugado ceño, por que nos traen á la memoria la necesidad de prepararnos para hacer frente á los rigores del invierno. Además, con ellas vienen días lacrimosos, envueltos en grises y húmedos mantos que nos ahogan con la nostalgia de los días ricos en luz y alegrías, por vernos sin sol, con la ropa mojada por la lluvia, con las calles convertidas en inmensos losazales, y lo que es más triste para el madrileño, privados del paseo que se tiene por alimento.

Con estas lluvias coinciden siempre las primeras ráfagas invernales, y por tal razón, en cuanto la luz opaca, sucia, de los días grises enturbia la placidez del dulce y melancólico otoño, el pobre en su cuchitril se acuerda de los frios pasados en otros inviernos... y piensa en la mar y en la capa que empenó para comer durante el verano el cabeza de familia de la clase media, dase de calabazas por no acertar á resolver el problema de sustituir los trajes de verano por los de invierno, y el rico espera al estufista y á los mozos de alpargata blanca, gorrilla de seda, pantalón de pana y blusa, que han de convertir las habitaciones hoy frias, en las abrigadas estancias, desde cuyos balcones ha de contemplar impasible el caer de la nieve, el azotar de la lluvia, al chiquillo descalzo y sin abrigo que pulula por las calles y á la infinidad de seres que para comer tienen que arrostrar los frios, y á quienes la lluvia, la nieve, la escarcha no amedrantan, porque el resguardarse de ellas es tanto como huir de donde se halla el pan que han de comer.

Que odiosos son en las ciudades estos días de pertinaz lluvia. En Madrid siempre se miran con ojos amenazadores, y más si la lluvia viene, como suele ocurrir en la tercera estación del año, entre las ondas de un aire molesto y frio, y es cernida, sutil, de la que se adhiere á la ropa formando macitos de brillantes moléculas, de la asemejada á la niebla llorona.

Pero no se crea que en la villa y Corte es general el odio á la lluvia de esta época; no. La desean los fabricantes de paraguas, los sastres, los alfombristas, los zapateros, los dueños de los cafés y las empresas teatrales, éstas solamente la que cae en las tardes de los días festivos. También la desean, aunque con fines poco viables, los amigos de lo ageno y los que se alimentan con la crítica charlatanería de los círculos políticos y demás mentideros de alto rango: los primeros, por que en estos días llorones, incoloros, sucios y fastidiosos, padres de las jaquecas y grandes protectores del reuma, pueden dedicarse á la nada cansada labor de contemplar los bajos de las

mujeres; pues cual si atravesáramos los tiempos en que «fué moda en Madrid, salir á pié á recorrer las calles con el brial levantado, en cuanto las nubes de otoño se dignan propinar las primeras lluvias á la sedienta tierra», no faltan seres femeninos que, por librar á sus faldas del barro, enseñan algo más que la garganta del pié. Los segundos los desean por que muchos aristócratas huyen de la lluvia y buscan refugio bajo techado, con lo cual aumentan los amigos con quienes se puede discutir, fomentar la discordia y difundir la mentira que tanto se les indigesta si con presteza no la dan salida.

Como las primeras lluvias otoñales preceden á la época de las escarchas y de los helados ciervos, con su llegada coinciden la aparición de las capas y abrigos; la apertura de los techos de invierno y la de los salones del gran mundo; la huída de los sombreros con flores de trapo y la de esas jóvenes cariñosas y de buen palmito que pasan las noches del verano en los aguaduchos de Recoletos, todo lo cual indica que Madrid ha entrado en la época en que tiene fisonomía de gran ciudad.

Julio Abril.

## DE TODAS PARTES

### Industria de un escultor

Al clasificar el otro día en el Monte de Piedad de París los objetos empeñados durante el último trimestre, pudo observarse que entre ellos había 187 pipas de espuma de mar, todas iguales.

Supúsose que el empeñante—porque todos los empeños estaban hechos por una misma persona sería un ratero que había saqueado cualquier tienda, y se trató de hacer las averiguaciones necesarias, pero no fué preciso. En aquellos días se presentó el tal individuo para empeñar la pipa núm. 188.

A las preguntas que se le dirigieron supo dar satisfactoria respuesta. El era un infeliz escultor adornista que había comprado á un fabricante las pipas en bruto, al precio de 22 francos la docena. Luego las esculpía cuidadosamente y las empeñaba por tres francos cada una. Total de ganancia, 14 pesetas en docena.

### Desde Madrid

Leemos con singular preferencia todos los artículos que publican ahora muchos periódicos y que hablan de los medios que se deben emplear para conseguir la regeneración de España.

Cada cual propone el plan que le parece mejor y, por regla general, todos los escritores se fijan en las cosas grandes, es decir, todos miran por el fin la cuestión de que tratan, en vez de mirarla por el principio, por lo pequeño, que es la base de toda grandeza.

No hay capital grande sin un primer duro; no existe ningún viejo que no fuera niño; no hay cosa buena que no sea el resultado de un perfeccionamiento. Y así todo. Por eso á *Carmón* le admira que dedicándose tantos á observar lo que sería más conveniente para la regeneración de España, ninguno ó casi ninguno piense en la base, sin la cual nada hay que se sostenga.

Unos quieren que se creen ahora directores de industrias determinadas que no existen y, por tanto, no se pueden dirigir; otros proponen la creación de las industrias antes de los que hayan de dirigirlas; éstos dicen que las tierras se deben dedicar á que produzcan tales ó cuales frutos; aquéllos aseguran que el terreno se debe fortalecer convenientemente para que sea productivo; en una palabra: como decíamos, cada cual propone aquello que mejor se armoniza con su peculiar criterio y casi ninguno habla de la educación, de las costumbres, que ha de ser lo primero, si realmente se desea hacer de España un país como otros que aquí sirven ahora de modelos.

De modelos, sí; pero queremos copiarlos mal. Nos fijamos en lo que tienen, pero como no se ven, no vemos los medios de que se valieron para llegar á la situación en que se encuentran. Y he ahí porque decíamos antes que no se piensa en la base.

La base del bienestar que para España se pide, está, según hemos dicho muchas veces, en la escuela primaria, como la de un fruto, sea el que fuere, está en su semilla. Si ésta es mala, también lo será el fruto, aunque el terreno reúna las mejores condiciones, lo mismo que el hombre de mañana será malo si en su niñez no aprende aquello que, perfeccionado luego, dá los buenos resultados que se esperan.

Habrà quien no conceda á este asunto una

importancia tan capital como nosotros. Tal vez nosotros seamos los equivocados. Sin embargo, por ahora, no estamos dispuestos á variar de opinión, porque entendemos que no es mala y tiene explicación verosímil, que no suelen tener otras de las que se exponen en la actualidad.

Se nos dirá que el niño no puede comprender determinadas cosas de las que en la escuela no se le deben enseñar; y no diremos lo contrario, pero tampoco entiende la existencia de Dios como la debe entender y, sin embargo, se le acostumbra á pensar en que Dios existe. Por costumbre piensa en Él, y cuando es mayor y ya reflexiona, lo comprende.

Así ocurre con casi todo lo que se aprende siendo niños; se aprende sin reflexionarlo, pero no se olvida, y el hombre de mañana, aunque haya estudiado mucho, es como se le haga hoy en la escuela primaria. Allí se arroja la simiente y luego dá el fruto.

El niño que ve á su maestro pegarle para que le obedezca y respete, no comprende si el castigo es bueno ó malo, pero no olvida nunca que el que tiene mas fuerza se impone, y siempre acudirá á la fuerza para dirimir toda cuestión. La razón, la justicia y el derecho siempre serán así palabras vanas y, por mucho que se explique luego su significado, la teoría será la teoría, pero no llegará á convertirse en práctica, porque el espíritu del niño no está preparado para lo bueno.

Pero, aparte de esto y mucho mas, todo ello importantísimo, y á veces mal entendido y peor explicado, no puede resultar bien; en la escuela no se enseña nada que habitúe á lo que ha de hacerse luego, y así sucede lo que no ocurre en otras naciones. En éstas, casi jugando, ó sin casi, están los niños en la escuela adquiriendo nociones de oficios que mas tarde les pueden servir para ganar que comer. Desde pequeños se traza á los hombres de esas naciones la línea de conducta que han de seguir en lo futuro, y no diremos que todas los sigan, ni mucho menos, pero trazada está, y es mas facil que vayan por ella sabiendo que existe, que ignorando como se ignora aquí donde, además, suele suceder que á muchos niños se los dedica á un oficio como castigo, haciéndoselo odioso. Además, al hombre de hoy se le va á inculcar ideas que no tiene y que serán muy buenas, pero que, al fin, son nuevas y no le sirven para obtener resultados inmediatos, porque primero tiene que comprenderlas, despues dedicarse á practicarlas, luego empezar la ejecución y, por último, esperar el fruto? Entre tanto que este llega, puede morir de hambre y, para evitarlo, no abandonará el proceder que siempre ha seguido...

No se concede á la escuela aquella importancia que tiene y, por muchos medios que se propongan, como ahora se hace, para llegar á la regeneración, ésta no se podrá conseguir si no se siembra donde se debe sembrar.

Los hombres de hoy no hemos de ser los regenerados; han de serlo los hombres de mañana, si no se quiere que estén como nosotros ó peor. A nosotros nos corresponde comprenderlo así y procurar que nuestros hijos vayan por buen derrotero. Ahora bien; si hipócritamente se habla de la regeneración y se sigue la costumbre de pensar en hoy solo, olvidando el futuro, entonces no se exponga el deseo de estar mejor; digase que deseamos matarnos y que nos matamos, pero no que nos matan ni que nos morimos.

Al menos, que exista entre nosotros la franqueza.

*Carmón.*

22 octubre 1898.

## Conflicto con los Estados-Unidos

NOTICIAS DEL 23

### La evacuación

Ahora resulta que el Gobierno americano se decidió á prorrogar el plazo para la evacuación de Cuba, no *motu proprio* como alguien supuso, por apreciar caballerosamente las dificultades que España encontraba para hacer la repatriación de las tropas, sino por suplicas del Gobierno español, quien manifestó á aquel que no podía evacuar la isla de Cuba antes del primero de enero, por carecer de transportes, puesto que había acudido á algunas casas navieñas de Alemania y éstas le habían pedido unos precios tan fabulosos por el servicio que se había decidido á hacerlo con nuestros propios barcos, previa indicación al gobierno yankee.

Ya nos parecía á nosotros que era mucha

caballerosidad aquella para el Gobierno de Washington.

### Mac-Kinley

Comunican de Washington que el presidente Mac-Kinley llegó ayer á aquella capital de regreso de su excursión á la región del Oeste, y ha convocado para mañana al Consejo de Ministros.

Atribúyese gran importancia á esta reunión de los ministros yankees, pues en ella quedarán acordadas las instrucciones últimas é irrevocables pedidas por Mr. Day para resolver en definitiva la conferencia de la paz.

### La comisión de París

Son contradictorias las noticias que circulan respecto de las negociaciones de París.

Mientras unos aseguran que siguen su curso normal, otros afirman, apoyándose en telegramas de Washington, que han surgido dificultades insuperables, pues los norteamericanos se niegan á aceptar la Deuda cubana, alegando que se opusieron á que el embajador de Francia en Washington, Mr. Cambón, intercalara en el protocolo una cláusula relacionada directamente con la Deuda antillana.

Es seguro que ésta será la cuestión que más juego dé en la conferencia de la paz.

## Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY.

### ALMUERZO

Tortilla de criadillas de tierra.—Besugo al minuto.—Lenguas de carnero con puré de guisantes.—Zanahorias á la flamenca.—Compota de peras.—Postres.

### COMIDA

Sopa á la turca.—Croquetas de escabeche.—Pichones á lo cardenal.—Ensalada de escarola.—Flan de café.—Postres.

**Besugo al minuto.**—Póngase entero en una besuguera y se derrama sobre él agua hirviendo. Cuando esté cocido al besugo se quita el agua, haciendo que solo quede la precisa para que no se quemé; luego, en un poco del agua en que ha cocido el besugo se le echará aceite frito con ajos y un chorrillo de zumo de limón; se deja cocer, se pone el besugo en la fuente y se riega con la salsa.

**Pichones á lo cardenal.**—Se frota con zumo de limón para que queden blancos; se rehogan con manteca de cerdo sin dejarlos tomar color; se ponen despues en una cacerola rodeada de tocino, se les echa por encima la manteca en que han cocido y se cubren con rejas delgadas de tocino y un papel; se dejan cocer, y cuando están en su punto se sirven adornados con canchales.

(Prohibida la reproducción.)

## NOTICIAS

Ayer mañana fué curado en la farmacia del señor Palol por el médico municipal señor Detrell, un sujeto que presentaba una grave herida, á causa de haber sido mordido por un perro.

El can, según parece, no ha podido cogérselo, pues se ignora de que dueños y punto procede.

Ya que de tan lamentable hecho hablamos, debemos decir que ayer tarde contamos solamente la plaza de San Francisco 18 perros, sin que ninguno de ellos llevase, como está ordenado, el correspondiente bozal.

Es necesario pues que se obligue con energía á los que quieran darse el gusto de *gastar perro*, que cumplan lo dispuesto por la Alcaldía y, de no hacerlo así, que se impongan severas multas á los contraventores.

Nosotros pedimos en nombre de la seguridad de las personas, que se exterminen cuantos canes pululen sin bozal, y no aprovechando las noches, sino en pleno día también, pues en el criterio de todos está que vale más la tranquilidad de una persona que todos los perros habidos y por haber.

—Nuestros lectores recordarán que hace pocos días desapareció de su casa pa-

terna de San Feliu de Guixols, un joven llamado Filiberto Vila Rabell, dejando escrita á su familia una carta anunciándole su propósito de suicidarse, en vista de lo cual las autoridades de mar y tierra han venido practicando sin cesar celosísimas diligencias para dar con el paradero del desaparecido.

Por fin, desgraciadamente, ayer quedaron corroborados los propósitos que manifestaba el infeliz Vila, pues fué hallado su cadáver por unos pescadores.

El hecho se ha puesto en conocimiento de la autoridad respectiva.

—Hasta el día 31 del actual, se admitirán en esta Delegación de Hacienda las redenciones para el servicio militar.

—Ayer, con motivo de celebrar su fiesta onomástica el digno delegado de Hacienda de esta provincia, don Rafael de Eulate, recibió en su despacho y en su domicilio innumerables felicitaciones.

Los empleados de la Delegación han hecho presente á su jefe de un pergamino hermosamente decorado por el notable acuardista don A. Riquer. Dentro delicadísima orla, rematada por una silueta de nuestra ciudad, trabajos ambos en los que el señor Riquer ha dado pruebas de su talento é inspiración, vá una cariñosa dedicatoria seguida de las firmas de todos sus subordinados. Es el tal regalo una verdadera obra de arte que ha sido elogiada por cuantos la han visto. El señor Eulate, que se negaba á aceptar regalo alguno de los empleados, ha admitido este por la naturaleza del mismo y por la delicadeza con que se lo han presentado.

Los empleados han sido obsequiados por su jefe con dulces, vinos y cigarrillos.

—Dicen los periódicos de Valencia:

«Estos días circulan con verdadera profusión billetes del Banco de España falsos, de 500, 100 y 25 pesetas, emisión de 1898.

»E-los últimos dícese que son una verdadera maravilla; pero se distinguen de los legítimos, en que se destaca en aquellos más que en los buenos el busto de Jovellanos, y en que en el reverso sobresale el color encarnado.

»Recomendamos á nuestros lectores que tengan muy presentes estos detalles.»

—Con gran animación comenzó antes de ayer la fiesta mayor de la villa de Bañolas.

—El sábado por la noche se dictó sentencia en el famoso «crimen de Pale».

Juan Carreras ha sido condenado á la pena de 17 años, 4 meses y un día de reclusión temporal con accesorias, cuarta parte de las costas y 2.500 pesetas de indemnización por el homicidio de doña Clara Amer; y por las lesiones graves de don Miguel Morat á 2 años, 11 meses y 11 días de prisión correccional, 316 pesetas de indemnización y cuarta parte de las costas.

En cuanto á Gerónimo Carreras, padre del Juan, ha sido absuelto.

—Ha sido nombrado abogado del Estado interno de esta Delegación de Hacienda don Miguel Ferrer.

—Ayer se celebró un Divino Oficio dedicado á San Rafael, en la iglesia de los Dolores. Dicha función religiosa se vió muy concurrida, habiendo sido, como ya hemos dicho, costeada por varios Rafaeles que celebraron ayer su fiesta onomástica.

Se cantó una hermosa misa del notable maestro señor Frigola, en la cual hizo gala de su voz el bajo señor Guardiola.

—El veterinario de esta ciudad don José Gimbernat, inspector de carnes y demás sustancias alimenticias, ha solicitado del señor gobernador civil ser nombrado subdelegado de veterinaria del partido judicial de esta ciudad.

—Ha sido dado de alta en Victoria el repatriado Juan Puig Jurve Turbau, natural de esta provincia.

—Al objeto de que puedan asistir á la gran corrida de toros que se verificará en esta ciudad el día 30 del presente mes, y para mayor comodidad de los forasteros, la compañía de los ferro-carriles de T. B. y F., pondrá en el indicado día un tren extraordinario que saldrá de Barcelona á las 7:55 de la mañana y llegará á ésta á las 11:50 de la misma, saliendo de esta capital á las 6:30 de la tarde, llegando á Barcelona á

las 10'23 de la noche, pasando ambos trenes por el litoral.  
—Se encuentra en Caldas de Malavella, tomando aquellas salutíferas aguas, la señora madre y esposa de nuestro querido amigo el ex-diputado á Cortes por Vilademuls don Federico Rahola.

—En breve se inaugurará en la calle de Ciudadanos un notable, según dicen, cinematógrafo.

—El Ayuntamiento de esta ciudad ha contratado á las orquestas de la misma para que toquen sardanas durante las próximas ferias y fiestas.

—Por hallarse en Madrid el alcalde señor Boxa, y gozar de licencia el primer teniente señor Curana y hallarse enfermo el segundo don Vicente Carreras, parece se ha encargado de la Alcaldía el tercero señor Garriga.

—Don José del Pozo y Mata, teniente coronel director del parque de Artillería del castillo de San Fernando de Figueras, ha sido ascendido á coronel y destinado á Pamplona.

—Los señores Forest y Compañía han presentado una atenta instancia al señor gobernador civil de esta provincia denunciándole que los cauces *den Bernis* y del *Solezin* despiden pestilentes emanaciones, que pueden afectar á la salud de cuantos viven en el establecimiento balneario del «Vichy Catalán».

—Los funerales celebrados ayer mañana en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen para el eterno descanso del alma de la malograda señorita doña Mercedes Martí X. fra, se vieron muy concurridos.

—Ha sido declarado cejante el abogado del Estado interino de esta Delegación de Hacienda don Juan Viñas.

Lo sentimos.  
—Recordamos á los tenedores de cupones de la Deuda al 4% interior y exterior, que según anuncio inserto en el *Boletín Oficial* de la provincia del 16 de septiembre pasado, el último día de este mes espira el improrrogable plazo concedido para la facturación de los mismos.

Los interesados pueden dirigirse á la sucursal en esta provincia, instalada en las oficinas de la Intervención de Hacienda de la misma.

—El Gobierno, accediendo á lo solicitado

por el duque de Veragua, ha acordado que los restos de Cristóbal Colón sean depositados en la catedral de Sevilla.

—Dicen de Puigcerdá, que un día de esta semana, una niña de corta edad hija del colono de casa Viol, de Caldegas, que se hallaba en un campo entreteniendo en hacer fuego con ramas secas, fué presa de las llamas, y huyendo al encuentro de otras compañeras que jugaban en otro sitio más apartado, sufrió tan graves quemaduras que le han ocasionado la muerte.

—Parte semanal de precios de productos agrícolas en esta ciudad:

—Con el *Barberi di Siviglia* debutó la compañía de ópera italiana—de la que ya dimos cuenta á nuestros lectores—en el Teatro Principal, representándose la noche del domingo *La Sordambula*.

Los principales artistas de la compañía que hasta ahora han salido en escena conocidos son del público gerundense por haber trabajado en nuestro coliseo en años anteriores, y por lo mismo no creemos preciso juzgarlos de nuevo.

Las obras puestas en escena adolecieron en general de alguna falta de ensayo.

Trigo, de 24'00 á 22'50 pesetas hectólitro.—Cebada, de 13'00 á 12'50.—Centeno, de 21'00 á 20'00.—Avena, de 11'50 á 11'25.—Maíz, de 16'00 á 15'00.—Judías de 35'00 á 32'00.—Habas, de 19'00 á 18'00.—Garbanzos, de 50'00 á 45'00.—Arroz, de 53'00 á 43'00 quintal métrico.—Paja, de 08'00 á 7'50.—Heno, de 11'00 á 10'00.—Patatas, de 13'00 á 12'50.—Vino, de 32'00 á 28'00 pesetas hectólitro.—Aceite, de 100'00 á 95'00.—Manteca, de 2'75 á 2'25 pesetas kilogramo.—Ganado vacuno, de 400'00 á 300'00 pesetas cada cabeza.—Bovino, de 500'00 á 400'00.

ASOCIACION LITERARIA DE GERONA

CERTAMEN DE 1898

Títulos y lemas de las composiciones premiadas (Conclusion)

Segundo accésit.—A Sant Narcís patró de Gerona.—Lema: Bisbe y mártir (número 80).

Premio de un objeto de arte que ofrece el Excmo. Sr. D. Antonio Comyn, diputa-

do á Cortes.—Breve historia del castillo de Hostalrich.—Lema: Si conexas que aquest castell é terra sien bons per la honor del Principat provehiuhi, cer molt vos hi vá. Garar de Tallada (número 50).

Premio de un objeto de arte que ofrece la sociedad «Casino Gerundense» de esta ciudad.—De interés sumo es el estudiar y conocer los progresos y la sucesión de las obras de arte, porque revelan su íntimo enlace con la religión, la filosofía y las costumbres señalando el camino seguido por el alma y la imaginación del hombre, (número 124).

Premio de una cigarrera de hierro repujado en oro, que ofrece la Asociación Literaria.—Boyra y sol.—Idili poemàtich (número 36).

Primer accésit.—A través de la vida.—Pálida mors (número 46).

Segundo accésit.—La viuda de Naim.—Adolecens tibi dico, tuge.—Jesucrist (número 127).

Tercer accésit.—Font divina.—Lema: Qui menja la mia Carn, y beu la mia Sanch aquest está en Mí y Jo en ell (número 91).

Cuarto accésit.—Lo llegat del avi.—Patria (número 65).

Los demás premios han quedado desiertos ó no han sido adjudicados.

Gerona 21 de octubre de 1898.—El presidente, *Aniceto Ibrán y Riús*.—Los vocales, *Agustín Maimí*, presbítero, *Buenaventura Roqueta* y *José Laporta*.—El Secretario, *Julio Piferrer*.

¿POR QUÉ?

¿Por qué las Píldoras y el Jarabe Blancard son los medicamentos de reputación más antigua y los preferidos de médicos y enfermos?

Porque su base de yoduro de hierro inalterable hace prodigios cuando hay que reaccionar sobre la sangre y estimular el organismo.

Porque son los únicos específicos contra la clorosis, la anemia, los colores pálidos, el empobrecimiento de la sangre, los tumores fríos, etc., etc.

Por eso las Píldoras Blancard, y el Jarabe Blancard han alcanzado una reputación bien sentada en la terapéutica moderna.

Para evitar falsificaciones perjudiciales recomendamos á las familias y á los médicos exijan siempre el nombre *Blau card*, las señas 40, rue de Bourse, PARIS, y el sello de garantía de la «Unión de Fabricantes».

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santos Crisanto y Crispin mrs.

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia del Hospicio

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Anunciación en San Félix.

Teatro Principal

Compañía de ópera italiana

Gran función para hoy 25 octubre 1898

La ópera en 4 actos, titulada:

UN BALLO IN MASCHERA

Entrada puerta principal, 0'75.—Paraiso 0'50.

A las 8 y media.

BANCO HISPANO COLONIAL

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas SÉRIE B. Domiciliadas en la Península ANUNCIO

Venciendo en 1.º Noviembre próximo cupón número 5 de las *Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie B*, domiciliadas en la Península, se procederá á su pago desde el expresado día.

Estas Obligaciones, conforme al artículo 4.º del Real Decreto de 28 de Junio de 1897, cobrarán en pesetas, al cambio de 35 por ciento, que es el señalado por el Ministerio de Ultramar en Real orden de 20 del actual, ó sean pesetas 5'55, líquido, por cada cupón.

Los tenedores que deseen cobrar en Provincias, donde haya designada representación de este Banco, pueden presentar desde luego sus cupones.

En Barcelona se efectuará el pago en las oficinas de este Banco presentando los interesados los cupones, con doble factura, que se facilitará gratis, y en Madrid en el Banco de Castilla. En Barcelona y Madrid, donde existen los talonarios de comprobación se pagarán los cupones á presentación.

Barcelona 22 de Octubre de 1898.—El Secretario General, *Aristides de Artillano*.

Los comisionados en esta capital, *Ordóñez y C.ª*

ANUNCIOS

PAPEL Lo hay para vender en esta Redacción.

Aprendiz

Falta uno en esta Imprenta.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajos

—¡Cuerno de buey! gruñó el joven hugonote llevándose la mano á la frente: ¿quién se divierte en romperme el cráneo?

—¿Eres tú, Bosque-Delfín?

—¿Sois vos, señor?

—¡Enriquillo, me has dejado tuerto!

—¡Pardiez! V. M. me ha abierto una tronera en el casco.

Los dos hugonotes se alejaron uno de otro, continuando sus pesquisas.

—¡Psitt!

—¡Chut! respondió el rey.

—¡Chut! repitió el duque de Guisa.

—¡Chut! dijo también el Bearnés.

Y marchando en dirección al duque:

—¡Psitt! ¡Psitt! añadió este último.

—¡Eres mía! exclamó el de Lorena asiendo de repente la mano del de Navarra.

—¡Por fin, te he cogido! exclamó Enrique III apoderándose de la mano del joven hugonote. ¡Vive Dios, que parece tu mano de rasol!

Y á pesar de la resistencia de Bosque-Delfín, la llevó á sus labios y la cubrió de besos.

El duque de Guisa, á quien la suerte destinaba aquella noche á copiar á su primo el Valeis, prodigó á su vez las más tiernas caricias á los poco afeminados dedos del Bearnés, hasta que se apercibió de su engaño.

—¡Por el diablo! exclamó: esta mano no es de mujer.

—¡Por la muerte de Dios! esta mano es de hombre, murmuró el rey de Francia alejándose vivamente de Bosque-Delfín.

El duque se había alejado también del Bearnés, encontrándose en seguida con Enrique III tan cerca uno de otro, que sus barbas se tocaron.

—Enrique de Navarra se revolvió detrás del reclinatorio, como el diablo dentro de una pila de agua bendita.

—¡Pardiez! gruñía: ¡y no poder nada! ¡Verme obligado á estarme quieto en esta circunstancia! ¡Esto es humillante!

Bosque-Delfín se disponía á salir de su escondite con la espada desnuda.

—No, nos descubras, le dijo vivamente el Bearnés, que somos perdidos.

El estudiante, rugiendo como un tigre encadenado, obedeció á duras penas la orden de su rey.

Enrique III y el duque se acercaron poco á poco á la joven y se colocaron, uno á la derecha y otro á la izquierda, y con un común movimiento ambos se bajaron muy recatadamente, y depositaron al propio tiempo un beso sobre sus hombros.

La joven se levantó sobresaltada, como si hubiese sentido la mordedura de una víbora, y arrojó tal exclamación de terror, que ambos príncipes no oyeron el doble grito de cólera y de indignación que se escapó detrás del reclinatorio donde se ocultaba el Bearnés y detrás de los tapices que cubrían á Bosque-Delfín.

—¡El rey!... ¡el duque de Guisa! exclamó la joven reconociéndolos.

—Sí, el rey que te ama, dijo Enrique III.

—El duque de Guisa, que te adora, dijo á su vez el de Lorena.

—Puesto que has rehusado esta noche la fiesta que he dispuesto en tu obsequio, continuó el rey, ahora vas á pagarme tus desdenes.

Bosque-Delfín, no pudiendo resistir aquella escena, trató de salir de su escondite con la espada en la mano.

El Bearnés se lanzó á cerrarle el paso.

—¡Loco! exclamó vivamente; nos vas á perder, sin sal-

# LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital. . . . .	4'50	ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.. . . .	5	»	»
Ultramar, en oro.. . . .	18	»	semestre
Id. un año en oro . . . . .	25	»	»
Extranjero. . . . .	7'50	»	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

servicios de la compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea los días 26 marzo, 23 abril, 21 mayo, 18 junio, 16 julio, 13 agosto, 10 septiembre, 8 octubre, 5 noviembre y 3 diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados, ó sean los días 12 de marzo, 9 abril, 7 mayo, 4 junio, 2 y 30 julio, y agosto, 24 septiembre, 22 octubre, 19 noviembre y 17 diciembre de 1898.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en San a Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Cuatro viajes al año para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín del Piélagos», sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando de Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quien sea la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica» Puerta del Sol, 13.—Santander; Sres. Hijos de Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. B. de Guardia.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Bart y C.º—Málaga; D. Antonio Duarte.

Para más informes, dirigirse á D. JUAN BOXA, Representante en esta Capital, Barcelona, 13, frente á la Plaza del Carril.

Pedid en todas las farmacias **BCARBONATO DE SOSA**  
**QUÍMICAMENTE PURO**  
**DE TORRES MUÑOZ** **SAN MARCOS, 11,**  
**MADRID.**

Estomacal y antireumático Se vende en cajas pequeñas y en latas que resultan más económicas á 5 pesetas. Este producto lo tenemos tambien en PASTILLAS COMPRIMIDAS á 0'50 el bote.

## ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

var á Psyché. Mientras ellos se ocupaban en perseguir á la pobre inocente, déjame escapar de sus uñas sin verter su sangre y sin verter la nuestra, que sería lo más triste.

Diciendo así, el Bearnés trepó como un gato por el pilar más cercano, y se encontró á la altura de la única lámpara que iluminaba el oratorio. Poco despues, reinó en la estancia la oscuridad más completa. La luz se había extinguido merced á los buenos pulmones del rey de Navarra. Despues de terminado su propósito, volvió á deslizarse por el pilar y corrió, apenas se vió en tierra, al sitio donde suponía encontrar á la bella Psyché.

—¡Virgen Santa! decía la jóven: gracias por haberme salvado.

—¡Maldita ráfaga de viento! murmuró el rey de Francia. Y lo mismo que el duque, emprendió sus pesquisas.

El Bearnés se reía diciendo:

—Ella me toma por la Virgen Santa, y el otro por el viento.

Psyché, gracias á la oscuridad, logró evadirse del oratorio.

—¡Mil rayos! refunfuñaban el duque de Guisa, que acababan de chocar violentamente contra un pilar; ¡está esto tan oscuro como la antesala del infierno!

Y oyendo cerca de sí el ruido de unos pasos ligeros:

—Es Psyché, pensó. ¡Psitt! dijo en voz baja.

—¡Psitt! le respondió una voz en el mismo tono.

Era el rey de Francia.

—¡Psitt! dijo á vez Bosque-Delfin.

—¡Psitt! murmuró tambien Enrique de Navarra.

Este sintió que una mano asia la suya.

—¿Sois vos, Psyché? pregunto el que le asia.

—¡Uf! ¡el Acuchillado! dijo el Bearnés alejándose precipitadamente.

Otra mano, por cierto muy fina y perfumada, había asido á la vez la de Bosque-Delfin en el rincón opuesto del oratorio, y el jóven, creyendo aquella mano femenina, la estrechó dulcemente entre la suya.

—¡Psyche, mi adorada Psyché! ¿sois vos? dijo una voz que Bosque-Delfin reconoció al punto.

—¡El rey de Francia! exclamó dejando bruscamente aquellos dedos, que ya no le parecían tan delicados. ¡El rey! repetía, debí adivinarlo en sus perfumes. ¡Mil diablos! No vayamos á descubrirnos.

Y volvió á andar de puntillas, esperando encontrar á la jóven por el otro lado.

Aquel juego en la oscuridad había hecho cambiar de pareja entre los cuatro Enriques. Bosque-Delfin y Guisa se hallaban juntos, y lo mismo ambos reyes.

—No temais, murmuraba dulcemente Bosque-Delfin al Acuchillado; no temais, hermosa mia.

—¡Hermosa mia! repitió el duque haciendo una mueca: ¿qué significa esto?

El Bearnés, por su parte, rodeó con su brazo el talle de Enrique III, talle en verdad tan esbelto como el de una dama, y le dijo:

—Un beso, adorada mia. Uno no más, y tal vez sea el último.

—¡Yo adorada! dijo riendo el Valois.

El Bearnés reconoció su error, y se alejó más que á paso de su cuñado.

Las parejas volvieron á cambiar, y el azar hizo volver á Bosque-Delfin al lado del rey de Navarra.

—Ella, sí, dijo este último, avanzando con paso rápido.

—Ella, sí, dijo tambien el otro avanzando igualmente.

Y los dos chocaron sus cabezas.

—¡Diablo! refunfuñó el Bearnés: ¿quién es el que me mete los bigotes por los ojos?